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ІМІТАЦІЙНЕ МОДЕЛЮВАННЯ ЯК ЗАСІБ 

РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ПРИКЛАДНИХ ЗАДАЧ ПРИ 

ПІДГОТОВЦІ СУДНОВОДІЇВ 

 

Серед вищих навчальних закладів особливе місце 

займають профільні вузи, які готують фахівців для конкретної 

галузі. До таких вузів, безумовно, відноситься Херсонська 

державна морська академія (ХДМА). Її випускники працюють 

судноводіями, механіками, електромеханіками на суднах без 

перебільшення всіх морських компаній світу. Це означає, що 
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перед керівництвом академії та її викладачами, які безпосередньо 

здійснюють навчання курсантів, стоїть завдання підготовки не 

просто мореплавців, а фахівців, конкурентоспроможних на 

світовому рівні.  

Одним з розділів дисципліни «Інформаційні технології», яка 

викладається відповідно до навчального плану для курсантів 

першого курсу, є розділ «Використання електронних таблиць 

Excel в роботі судноводія». Очевидно, що на всіх суднових 

комп'ютерах встановлені спеціальні програми для здійснення 

управління судном, а також стандартні офісні програми для 

оформлення документації, виконання поточних розрахунків, 

перевірки похибок роботи суднових приладів та інші прикладні 

пакети. Уміння користуватися офісними програмами є 

невід'ємною складовою підготовки будь-якого спеціаліста. Однак 

для офіцера-судноводія знань комп'ютера на рівні користувача 

недостатньо. Він повинен розуміти весь процес моделювання 

реальної ситуації, прораховувати ризики впливу постійних і 

випадкових факторів на траєкторію руху судна, вміти застосувати 

теоретичні знання щодо виконання як простих, так і складних 

розрахунків на практиці. Саме такий підхід лежить в основі 

формування програми дисципліни «Інформаційні технології» для 

підготовки судноводія. 

Одним з найважливіших факторів, що впливають на 

характеристики руху судна, є вітер. Зміна швидкості і напрямку 

вітру протягом дня в районі плавання або проведення робіт 

відповідно призводить до корегування параметрів процесу. 

Одним з найбільш складних завдань є визначення вітру, що 

відчувається та істинного вітру на рухомому судні.  

Дослідженням керованості та безпеки судна в умовах 

впливу течії, вітру і хвилювання присвячена велика кількість 

робіт як зарубіжних, так і українських фахівців. Причому, 

переважна більшість авторів - моряки зі стажем, що 

відображають в своїх роботах особистий досвід з управління 

суднами в екстремальних умовах [1, 2]. 

Проаналізувавши публікації, в яких започатковано 

розв’язування даної проблеми, автори статті пропонують 

методику застосування імітаційних моделей у вирішенні 

професійних завдань мореплавання з використанням цифрових 

технологій.  
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В курсі «Інформаційні технології для судноводіїв» окремим 

блоком розглядається серія професійно орієнтованих завдань, 

куди входять такі завдання як побудова траєкторії руху судна, 

якщо відомі координати його відходу і приходу, визначення 

параметрів залежності висоти хвилі від швидкості вітру і 

віддаленості від берегу, обчислення похибок показань бортових 

приладів та багато інших задач. Курсант вчиться сприймати 

розрахункові математичні формули як керівництво до дії, 

вибудовувати послідовність обчислень, перевіряти їх 

правильність різними способами, в тому числі і ґрунтуючись на 

фізичному змісті отриманих результатів. 

Моделювання вітрового впливу при змінюваних вихідних 

даних з подальшою реалізацією розрахунків параметрів 

прийняття управлінського рішення в електронних таблицях Excel 

- це одне із завдань, що розглядаються в рамках дисципліни 

«Інформаційні технології» для судноводіїв. 

Для того щоб виконати лабораторну роботу «Розрахунок 

істинної швидкості і напрямку вітру під час руху судна», курсант 

повинен не просто формально провести розрахунки за 

пропонованим алгоритмом, а й спроектувати імітаційну модель 

технологічного процесу (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Імітаційна модель впливу вітру на судно (фрагмент 

виконання лабораторної роботи 

 

Матеріал даної дисципліни Інформаційні технології 

передбачає вирішення курсантами завдань, сформульованих в їх 

предметній галузі, які пов'язані з формалізацією, побудовою 

математичних моделей і використанням інформаційних 

технологій для подальшого дослідження. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ОНЛАЙНОВИХ 

СЕРЕДОВИЩ ПРИ ВИВЧЕННІ ОСНОВ КОМП’ЮТЕРНОЇ 

МІКРОЕЛЕКТРОНІКИ СТУДЕНТАМИ В УМОВАХ 

КАРАНТИНУ 

 

Перехід на дистанційну форму навчання багатьох закладів 

вищої освіти (ЗВО) України зумовило пошук нових форм та 

засобів взаємодії учасників освітнього процесу. Особливо 

складним у контексті організації дистанційної діяльності 

студентів виявились дисципліни, які передбачають використання 

спеціального лабораторного обладнання для виконання 

практичних завдань.  

Вивчення основ комп’ютерної мікроелектроніки студентами 

закладів вищої освіти передбачає використання не просто 

комп’ютерної техніки, але апаратних засобів, які дають 

можливість конструювати реальні мікроелектронні схеми. Одним 

із засобів для побудови найпростіших схем є навчальні 

комплекти Arduino, які можна використовувати для створення 

нескладних проектів. Проте, вартість такого комплекту станом на 
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